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THURINGER LANDTAG Thirin gen & j

Kopie der Antwort an Fragesteller

Tharinger Ministerium far Inneres und Kommunales - Postfach 80 0131 * 99104 Erfurt

Thiringer Landtag
Prasident

Herrn Christian Carius, MdL
Jurgen-Fuchs-Stralle 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 2425 der Abgeordneten Koénig-Preuss

(DIE LINKE) } '
- Neonazistische Veranstaltung ,,Rock gegen Uberfremdung II*
am, 15. Juli 2017 in Themar - Teilnehmer und Strukturen -

Anlagen: 7 Abdrucke dieses Schreibens mit jeweils einer Anlage

Sehr geehrter Herr Prasident,

die o. a. Kleine Anfrage beantworte ich fiir die Landesregierung wie
folgt:

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Antworten beruhen auf dem Ermittiungsstand der
Sicherheitsbehdrden zum Zeitpunkt der Beantwortung der Kleinen

Anfrage.

Frage 1: -
Wie viele Teilnehmer nahmen nach Kenntnis der Landesregierung am

,Rack gegen Uberfremdung I teil?
Antwort:

An der Versammlung ,Rock gegen Uberfremdung II* nahmen circa
6.000 Personen teil.
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Frage 2:

Wie viele Teilnehmer aus welchen Bundesliandern beziehungsweise
anderen Léndern kamen nach Kenntnis der Landesregierung beim
,Rock gegen Uberfremdung Il zusammen (bitle  nach
Bundesldandem/Léndem auflisten)?

Antwort:

Nach Kenntnis der Landesregierung reisten Personen aus den
Bundeslandern Nordrhein-Westfalen, Bayern, Baden-Wiritemberg,
Niedersachsen, Hessen, Sachsen, Berlin, Brandenburg, Sachsen-
Anhalt, Bremen, Hamburg, Schieswig-Holstein und Thuringen an.

Dariiber hinaus wurden Teilnehmer aus den Landern Ungarn,
Osterreich, Schweiz, Polen, Tschechien, Slowakei und Slowenien
festgestellt.

Frage 3:

Welchen Strukiuren der extrem rechien Szene in Deutschland und
Europa sowie gegebenenfalls aus weiteren Staaten waren nach
Kenntnis der Landesregierung die Teilnehmer zuzurechnen?

Antwort:
Der Teilnehmerkreis setzte sich aus einem breiten Spektrum
rechtsextremistischer Parteien und Organisationen zusammen. Unter
anderem kénnen die Teilnehmer folgenden rechtsextremistischen
Parteien und rechtsextremistischen Gruppierungen zugeordnet
werden:

Parieien:
e Nationaldemokratische Partei Deutschlands® (NPD),
e ,DIE RECHTE",
o  Der lll. Weg"

rechtsextremistische Gruppierungen:
e .Combat 18°,
e Garde 20/Turonen”,
s  Kommando EKSV",
e ,Volksbewegung Thiringen®,
o Volksbewegung THUGIDA®,
o Ein Volk hilft sich selbst’,
» Birgerinitiative — ,Wir lieben Meiningen®,
o Koliektiv 56
s ,Europaische Aktion® (EA),
o Bindnis Zukunft Landkreis Gotha",
o ,Biindnis Zukunft Hildburghausen® (BZH),
» Freie Nationalisten.
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Frage 4:

Welchen Strukturen der extrem rechten Szene in Deutschiand und
Europa waren nach Kenntnis der Landesregierung die Veranstalter
des ,Rock gegen Uberfremdung II* zuzurechnen?

Antwort:
Der Veranstalter und Versammiungsleiter der Versammlung ,Rock
gegen Uberfremdung [I* war ein bekannter Sudthiringer

Rechtsextremist. Als stellvertretende Versammiungsleiterin war eine
Stdthuringer Rechtsextremistin benannt. Bei der Organisation der
Veranstaliung wirkten auch Personen aus dem Umfeld der
Gruppierung ,Garde 20/Turonen” mit.

Frage 5: ,
Welche Gruppierungen und/oder Versdnde waren nach Kenntnis der
Landesregierung mit Verkaufs- oder Informationssténden beim ,Rock
gegen Uberfremdung II* vertreten (bitte einzeln auflisten)? -

Antwort: .

Folgende Informations- und Verkaufsstdnde wurden der
Versammlungsbehdrde angezeigt: ‘

,Bundnis- Zukunft-Hildburghausen" (BZH),
,Volksbewegung THUGIDA®,

LEin Volk hilft sich selbst®,

.Europaische Aktion” (EA),

.Die Gefangenenhilfe”,

Loer i, Weg",

Zeitungsprojekt ,N.S. heute®,

Birgerinitiative — ,Wir lieben Meiningen® -
Zeughaus®, '

. 1ag der deutschen Zukunft®,
,Nationaldemokratische Partei Deutschlands® (NPD).

e e © & & 0 & ©6 © 6 B

Nach Kenntnis der Landesregierung waren folgende Verkaufs- bzw.
Informationsstande vor Ort vertreten:

,Tag der deutschen Zukunit’,

,Die Gefangenenhilfe®,

.Der . Weg",

Blrgerinitiative — ,Wir lieben Meiningen®

Zeitungsprojekt ,N.S. heute®,

LZeughaus®,

JHermannsland-Versand".

Frage 6.
Von wie vielen Teilnehmerm wurden die Personalien erfasst und wie

viele Straftaten beziehungsweise Ordnungswidrigkeifen wurden bei
wie vielen Personen aus welchen Griinden festgestellt (bitfe einzeln

auflisten)?
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Antwort: :

Im Zusammenhang mit der Versammiung ,Rock gegen Uberfremdung
I und Gegenversammlungen wurden von 52 Personen die
Personalien erfasst. Circa weitere 400 Personen wurden Kkontrolliert,
ohne dass eine Erfassung der Personalien erfolgte. '

Hinsichtlich der festgestellien Straftaten und eingeleiteten
Ermittlungsverfahren wird auf die Anlage verwiesen. Anzeigen wegen
Ordnungswidrigkeiten erfolgten nicht.

Frage 7:

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung (liber die Aklivitdten
von ,Asov’ in Thiringen beziehungsweise die Existenz einer
Leuropéischen Bruderschaft” vor?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der

Fragestellung vor.

Frage 8: ‘ _

Hat die Landesregierung Kenninis, wie viele Teilnehmer aus der
Ukraine am ,Rock gegen Uberfremdung II“ teilnahmen und welchen
Strukturen der rechten Szene diese gegebenenfalls zuzurechnen
sind? '

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der
Fragestellung vor.

Frage 9:

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung beziiglich der
Einbindung von ,Blood & Honour”, den , Turonen®, ,Hammerskins" und
gegebenenfalls anderen neonazistischen Gruppen in die Organisation
und den Ablauf der Rechisrock-Veranstaltung vor? ’

Antwort:
Es wird auf die Antworten zu den Fragen 3 und 4 verwiesen.

Frage 10:

Wie viele Personen waren als Ordner oder ,Helferpersonal® (teils in
gelben T-Shirts) nach Kenntnis der Landesregierung beim ,Rock
gegen Uberfremdung II“ eingesetzt und welchen exirem rechten
Gruppierungen, Strukturen oder Parteien kénnen diese jeweils
zugeordnet werden (bitte auflisten nach Strukturen und geteilt nach
Ordnern und Helfern)?
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Antwort:

Nach der der Landesregierung vorliegenden Ordnerliste befinden sich
unter den aufgezdhlten Ordnern viele bislang nicht bekannte
Personen. AufBerdem konnten auf der Liste Mitglieder von
.Volksbewegung THUGIDA*, dem ,Biindnis Zukunft Hildburghausen®,
zahlreiche Anhanger der rechtsextremistischen Szene Sudthiringens
sowie einzelne Rechisextremisten aus Ostthilringen festgestellt
werden.

Die Anzahl des Helferpersonals ist nicht bekannt. Hier liegen der
Landesregierung Erkenntnisse flr eine Zuordnung zur ,Garde
20 Turonen®, ,Combat 18" und der ,Bruderschaft H8" vor. Auerdem
gehdrien zum Helferpersonal® Anhanger der ,Barnimer
Freundschaft, einer neonazistischen Gruppierung aus Brandenburg,
welche auch Koniakte zu den ,Garde 20%/, Turonen® unterhatt.

Frage 11:

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zu dem Versand
LDas Zeughaus” und dem Label ,Black Elite® vor, die fir den
Kartenverkauf fiir das ,Rock gegen Uberfremdung II* verantwortlich
gewesen sein sollen, insbesondere (iber Verbindungen und
Arbeitsverhéltnissen zu Thiiringer Neonazis?

Antwort:

Bei dem Veririeb ,Das Zeughaus” handeli es sich um einen
rechisextremistischen Musik-Onlinevertrieb aus Lingen/Niedersachsen
mit dem dazugehérigen Label ,Black Elite". Erkenntnisse zu
Verbindungen oder Arbeitsverhaltnisse zu Rechtsexiremisten aus
Thiringen liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 12:

Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung dariiber, wie viele
Personen in und um die Szene-Immobilie ,Goldener Léwe" in Kloster
VeBira parallel zur Veranstaltung ,Rock gegen Uberfremdung II* in
Themar verkehrten?

Antwort: ,
Es kann nicht ausgeschlossen werden, dass im Vorfeld bzw. wéhrend
~des Verlaufes der Veranstaliung in Themar einige Personen der
rechtsextremistischen Szene in der Gasistétte ,Goldener Loéwe" in
Kloster Veftra Speisen und Getranke konsumiert haben. Zur Anzahl
der Personien, die die Gaststatte ,Goldener Loéwe® und die
Versammilung ,Rock gegen Uberfremdung * besucht haben, liegen
der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Seite 5von 6



Frage 13:

Wie stellte sich die Anreise der Teilnehmer, Veranstalter und Helfer
zum ,Rock gegen Uberfremdung I dar, mit wie vielen PKW,
Kleinbussen, LKW oder organisiert in Reisebussen reisten diese am
15. Juli 2017 nach Themar?

Antwort:
Die Versammlungsteiinehmer reisten mit 16 Bussen an. Weitere
Versammlungsteilnehmer reisten mit ca. 1.200 PKWs an.

Frage 14:

Wurden vor dem ,Rock gegen Uberfremdung II“ in Thiiringen oder
anderen Bundesléndern im Zusammenhang Geféhrderansprachen
durchgefiifrt oder Einreiseverbote gegen Personen aus dem Ausland
verhdngt, wenn ja, in wie vielen und welchen Féllen?

Antwort:

Der Landesregierung liegen keine Kenntnisse Uber durchgefihrte
Gefahrderansprachen oder Einreiseverbote vor.

Mit freundlichén Grifien

Georg-Maier
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Anlage zur Kleinen Anirage Nr. 2425

Ubersicht Ermittlungsverfahren

Ifd | Paragrafen Deliktsbezeichnung Kurzsachverhalt | Anzahl

Nr. ' Tatverdichtige

1 § 86a StGB Verwenden von Sénger der Band 1

) Kennzeichen #Blutzeuge" singt
verfassungswidriger JSieg Heil”
Organisationen
2 § 130 StGB Volksverhetzung Tatverdachtiger tvdgt | 1
Shirt mit
vollisverhetzender
Aufschrift

3 § 86a StGB Verwenden von Tatverdéchtiger 1
Kennzeichen posiert vor
verfassungswidriger Reichskriegsflagge
Organisationen

4 § 86a StGB Verwenden von Tatverdidchtiger tragt | 1
Kennzeichen 5S-Totenkopf auf
verfassungswidriger Kleidung
Organisationen

5 § 130 StGB Volksverhetzung Tatverdéchtige trégt 1

Shirt mit
volksverhetzender
Aufschrift

6 § B6a StGB Verwenden von Tatverdichtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Tatowierung
verfassungswidriger eines Hakenkreuzes
Organisationen

7 § 86a StGB Verwenden von Tatverddchtiger 1
Kennzeichen macht Hitlergruf
verfassungswidriger
Organisationen

8 § 185 StGB . Beleidigung Tatverdichtige 1

beleidigt
Pressevertreterin als
LJKopftuchalte”
9 §27 Verstofs Tatverdichtige fihrt 1
VersammlG Versammlungsgesetz - Pfefferspray mit
Verbot von Waffen

10 ] § 86aStGB Verwenden von Bislang unbekannte nicht
Kennzeichen Teilnehmer der bekannt
verfassungswidriger Versammlung zeigen
Organisationen Hitlergruft und rufen

gemeinschaftlich
LHeil"

11 | § 86aStGB Verwenden von . bislang unbekannte nicht
Kennzeichen Teilnehmer der hekannt
verfassungswidriger Versammlung zeigen
Organisationen Hitlergruft und

erwidern den Ruf
JSieg" des Sdngers mit
dem Wort ,Heil”

12 | § 185 StGB Beleidigung Tatverdéchtiger 1

bespuckt

Pressevertreter




13 | §29 BmG Verstofd Zip- Tite mit weiffer | nicht
Betdubungsmittelgesetz Substanz auf dem bekannt
Boden liegend
14 | §27 Verstofy Tatverdichtiger fithrt | 1
VersammlG; § | Versammlungsgesetz - Butterflymesser mit
52 WaffG Verbot von Waffen;
Verstof? gegen das
Waffengesetz
15 [ §27 Verstof? Tatverddchtiger fithrt | 1
VersammlG; § | Versammlungsgesetz - Schlagring mit
52 WaffG Verbot von Waffen;
Verstofs gegen das
Walfengesetz

16 | §29BtmG Verstof} Tatverdichtiger tragt | 1

Betiubungsmittelgesetz Zip- Tiite mit weifler
Substanz bei sich -
Vortest auf
Amphetamin

17 | §86a StGB Verwenden von Tatverdichtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Sigrune,
verfassungswidriger Odalrune und Tyr-
Organisationen Rune auf Kleidung

18 | §86aStGB Verwenden von Tatverdachtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Hakenkreuz auf
verfassungswidriger Kleidung
Organisationen

19 | §86aS5tGB Verwenden von Tatverdachtiger trigt | 1
Kennzeichen offen Tdtowierung
verfassungswidriger eines Keltenkreuzes
Organisationen

20 | §27 Verstof} Tatverdichtige filhrt | 1

VersammlG; § | Versammlungsgesetz - Schlagring mit
52 WaffG Verbot von Waffen;
Verstofs gegen das
Waffengesetz
21 | §27 Verstof Tatverdéchtige fiilhrt | 1
VersammlG Versammlungsgesetz - Einhandmesser mit
Verbot von Waffen :

22 | §86a5tGB Verwenden von Tatverddchtiger tragt | 1
Kennzeichen offen ,Blut und Ehre®
verfassungswidriger auf Kleidung
Qrganisationen

23 | §86aStGB Verwenden von Tatverdédchtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Odalrune auf
verfassungswidriger -Kleidung
Qrganisationen )

24 | §86aStGB Verwenden von _Tatverdachtiger tridgt | 1
Kennzeichen offen Tdtowierung
verfassungswidriger einer Doppel- Sigrune
Organisationen .

25 ] §86aStGB Verwenden von Tatverdichtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Odalrune auf
verfassungswidriger Kleidung
Organisationen

26 | §223 StGB Kérperverletzung Rangelei innerhalb 1

des Festzeltes der
Versammlung
Jrechts”




bei Anreise 11 Boller
im Fahrzeug

27 | §29 BtmG Verstof2 Betdubungsmittel- | Tatverddchtiger trigt | 1
gesetz Tabletten bei sich -
Vortest auf
Amphetamin
128 | §130StGB Volksverhetzung Tatverdichtiger tragt | 1
Shirt mit
volksverhetzender
Aufschrift

29 | § 86a StGB Verwenden von Tatverddchtiger trigt | 1
Kennzeichen offen 55-Totenkopf
verfassungswidriger auf Kleidung
Organisationen

30 | §86aStGB Verwenden von Tatverdichtiger 1
Kennzeichen posiert vor
verfassungswidriger Reichskriegsflagge
Organisationen

31 | §86aStGB Verwenden von Tatverdichtiger 1
Kennzeichen posiert vor
verfassungswidriger Reichskriegsflagge
Organisationen

31 | §86aSiGB Verwenden von Tatverddchtiger 1
Kennzeichen posiertvor
verfassungswidriger Reichskriegsflagge

. Organisationen

32 | §86aStGB Verwenden von Tatverdachtiger i
Kennzeichen macht Hitlergrufs
verfassungswidriger
Qrganisationen

33 | § 86a StGB Verwenden von Tatverdachtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Tatowierung
verfassungswidriger einer Wolfsangel
Crganisationen

34 | §241StGB Bedrohung Tatverddchtige i

bedroht
Pressevertreter mit
«ich schlag Dir den
Schédel ein”

35 | §86aStGB Verwenden von bislang unbekannte nicht bekannt
Kennzeichen Teilnehmer der
verfassungswidriger Versammlung zeigen
Organisationen Hitlergruft und rufen

gemeinschaftlich
LSieg Heil”

36 | §86aStGB Verwenden von Tatverdéchtiger 1
Kennzeichen macht Hitlergruf
verfassungswidriger
Organisationen

37 | §86aStGB Verwenden von Tatverdachtiger tragt | 1
Kennzeichen offen Tdtowierung
verfassungswidriger einer Doppel- Sigrune
Organisationen und eines SS-

Totenkopfs

38 | §86a5tGB Verwenden von Tatverdéchtiger 1
Kennzeichen posiert vor
verfassungswidriger Reichskriegsflagge
Organisationen

39 | §40 SprengG Verstof2 Sprengstoffgesetz | Tatverdichtiger hatte |1




40 | § 86a StGB Verwenden von Tatverdachtiger tragt
Kennzeichen offen Tatowierung
verfassungswidriger eines SS-Totenkopfs
Organisationen

41 | § 130 StGB; Volksverhetzung; Tatverdichtiger singt

§ 86 StGB; Verbreiten von als Sdnger der Band
§ 90a StGB Kennzeichen Stahlgewitter
verfassungswidriger mehrere indizierte
Organisationen; Lieder
Verunglimpfung des
Staates
42 | §25 Verstof Tatverdichtiger ist als
| VersammlG Versammlungsgesetz - als | Versammlungsleiter
Leiter oder Veranstalter nicht gegen, durch
Bands und
Teilnehmer veriibte,
Straftaten
eingeschritten.

43 '} § 86a StGB Verwenden von Tatverdichtiger trigt
Kennzeichen offen Tyr-Rune auf
verfassungswidriger Kleidung
Organisationen

44 | §86a5tGB Verwenden von Tatverdéchtiger tragt
Kennzeichen offen Tyr- und Sig-
verfassungswidriger Rune auf Kleidung
Organisationen

45 | §86aStGB Verwenden von Tatverdichtiger tragt
Kennzeichen offen Tatowierung
verfassungswidriger einer Tyr- und Sig-
Organisationen Rune

46 | § 29 BtmG Verstofd Tatverdichtiger tragt
Betdubungsmittelgesetz Zip-Tute mit weiller

Substanz bei sich -
Vortest auf
Amphetamin

47 | §223 S5tGB Kérperverletzung -| Tatverdichtiger
reagiert auf
Hausiriedensbruch
des hier
Geschidigten, mit
Schlag gegen dessen
Brust

48 | §113 SiGEB Widerstand gegen Tatverddchiiger

Vollstreckungsbeamte wehrt sich aktiv
gegen vorlaufige
Festnahme durch
Treten usw.

49 | §90aStGB Verunglimpfung des Sénger der Band
Staates und seiner LLuniloff-

Symbole Verschwirung” singt
indiziertes Lied

50 | §2415tGB Bedrohung drei Tatverdichtige

bedrohen indischen
Gaststatten-betreiber
mit Schlagstock




51 | §1305tGB Volksverhetzung, Sanger der Band 1
§ 130 StGB Volksverhetzung, »Stahlgewitter” singt
§8 86,90a StGB | Verbreiten von drei indizierte Lieder
Kennzeichen
verfassungswidriger
Organisationen und
Verunglimpfung des
Staates
Gegenveranstaltungen:
Ifd | Paragrafen Delikisbezeichnung Kurzsachverhalt Anzahl
Nr. Tatverdichtige
1 § 123 StGB Hausfriedensbruch drei Tatverdichtige
betreten unberechtigt
ein Grundstiick







